

# SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director proprietar: Ing. MIHAIL GEORGESCU

Inscris în reg. publicațiilor periodice al Trib. Durostor sub No. 3 din 5. Mai 1938

Redacția și Administrația  
Str. Petre Malor No. 4  
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150  
Abonamente de sprijin Lei 300  
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

## ECOURI DE LA O ADUNARE.

Când scriu mă gândesc mai întâi dacă pot aduce, o noutate care în fond și formă să reprezinte un interes practic. Inșă această dorință a mea de multe ori întâmpină greutăți mari pentru simplul motiv că tratând o problemă ușoară, sfârșește prin a se complica într-o proporție nebănuită. În cazul de față, am ecourile adunării societății inginerilor agronomi din România. Pe acestea voi încerca, a le așterne pe hârtie, cu credința fermă că servesc în aceiaș măsură, atât pe sătenii agricultori practici care se înrudesc cu Inginerii agronomi, prin meseria care a exercitată cât și pe intelectualii cărora agricultura le dă subiectele sublimelor poeme ale naturii.

... Iată-ne la adunare. ...

În linia întâi, s'au așezat elementele „tinere”, având ca obiectiv: lupta contra „bătrânilor” și cucerirea „Societății”, care datând de 37 ani, a strâns împrejur, peste 1600 ingineri agronomi și zic ei: „n'ar fi făcut nimic”... Delegații reprezentativi au fost desemnați. Iar după aceasta, s'a dat semnalul de înaintare. Linia doua formată din cei care au agonisit ceva pentru Societate și pentru breaslă, au mobilizat luptătorii „bătrâni” și au primit atacul cu seninătate. Rezultatul?

Linia doua a păstrat poziția ignorând până și amenințările din linia întâi. Păstrându-și calmul „bătrâni” au făcut uz de tactică și d'plo așie înțeleaptă. În loc de discuțiuni inutile, au ținut conferințe care au interesat pe inginerii agronomi, pe agricultorii de toate categoriile și pe țara întreagă. Au pus în discuție problema culturilor raționale în special, a porumbului, în vederea sporirii producției și îndrumarea agricultorilor spre culturi rentabile; s'a arătat noi căi în viticultură și horticultură precum și în tehnici-aria și exploatarea rațională a pășunilor comunale; s'a enunțat — până la brutalitate — liniile principale pe care se va reorganiza învățământul superior agronomic. Astfel, s'a spus: viitorul inginer agronom, trebuie să fie învățat cu mirosul bălegarului, cu reveneala brazdeii și să știe să țesale, să rănească, să are, să semene, să cosească etc. etc. Învățătura plugarilor cu știință de carte să fie așezată pe solidul postament al practicii, spre a folosi cât mai mult țăranilor. ... Apoi, după interesantele conferințe ținute cu multă competență, care au folosit ascultătorilor, s'a procedat la ... alegeri, prin vot secret. Cine s'a ales nu interesează. Procedul înțelept al conducerii Societății, a arătat Țării, că manifestările sgomotoase, care n'au la baza lor pregătire și mai ales sinceritate, se scufundă în neant și ridicol.

... Agricultorii vor avea încă un an de liniștită conlucrare cu Societatea inginerilor agronomi, fie pe teren, fie prin sfaturile din vechea și interesanta revistă „Viața agricolă”. ... În momentul de față ecourile se aud tot mai slab iar în aceiaș măsură se întăresc sunetele îndemnurilor către: muncă, răbdare și cât mai multă recunoștință,

Mihail Georgescu

## Cuvinte Regale



M. S. Regele Carol II

Numai o credință desăvârșită și o muncă fără preget pot duce la o deplină izbândă!

Simbolul veșniciei sunt copiii noștri, iar veșnicia noastră este România.

Datorăm urmașilor noștri moștenirea neprihănită a străbunilor. Nu trăim pentru noi și pentru ziua de azi: noi cei de acum suntem pieritori.

Veșnică este entitatea Națională, veșnic este progresul Națiunii.

Iată scopul, pentru Ea trebuie să ne închinăm viața și toată munca noastră.

## Pășunile în economia Țării.

În România agricultura și creșterea vitelor, constituiesc cele mai importante industrii naționale. Din acestea își scot existența și hrana, cele 20 milioane de locuitori. Din acestea Statul își completează bugetul, prin exportul produselor agricole. În prezent însă, agricultura trece printr-o serioasă criză, care constă în micșorarea prețurilor, lipsa de deubeșee și concurența produselor americane. La cele de mai sus se adaugă: dezechilibrul dintre prețurile produselor industriale: stofe, mașini, instrumente etc și produsele agricole: grâu, porumb, orz, cartofi etc. Din cauza motivelor pe care le-am enumerat, impozitelor apăsaătoare, a regimului de libertate și de pulverizare a proprietății, agricultura, dă semne de nerentabilitate. Spre a eși din această situație se caută drumuri noi pentru prosperarea economiei țării întregi. Se tinde spre industrializare, spre sporirea producției de cartofi și de porumb etc.

Cel mai principal drum, rămâne pentru multă vreme: creșterea vitelor. Dar Vitele nu se pot crește de cât dacă li s'a asigurat o hrană de bună calitate și abundentă. Și pentrucă nutrețuri artificiale nu se pot produce, izlazurile sau pășunile și fânețele, au rămas singurele producătoare de materii prime: iarbă, fân, nutrețuri murate etc. Astfel, pentru a ne da seama de ce reprezintă pășunile în economia țării, dăm aci câteva cifre: Pășuni de munte și goluri alpine 870568 ha., Pășuni de deal 1752874 ha., Pășuni de șes 1111477 ha., Pășuni de baltă 122228 ha. Adică în total 3757137 ha., de pășune în România, care aparțin ca proprietate la 6877 comune și 1400 de asociațiuni; Bugetul anual al acestora atinge cifra de 1300000000 (un miliard și trei sute milioane) lei; iar valoarea izlazurilor sau pășunilor este de cel puțin 24 miliarde lei.

Din cifrele de mai sus, poate or și cine să constate rolul pe care-l joacă pășunile în economia țării și frumosul viitor ce li se rezervă. Aci trebuie să ne oprim și să recunoaștem un adevăr și

un merit necontestat:

Adevărul: de când s'au constituit Eforiile comunale, Eforiile județene și Eforiile centrale — actuala direcție a pășunilor — (1935) s'a pus ordine în administrarea și tehnicizarea exploatarea plantelor de nutreț: lucernă, trifoi, porumb pentru murat, sfeclă furajeră, borceag etc. S'a stăruit la construcții de grajduri, procurări de reproducători de rasă, procurări de mașini și instrumente; sau creiat pepiniere, s'au făcut plantațiuni masive, silozuri, drenări, irigații; s'au executat lucrări de întreținere și îmbunătățire a pășunilor.

Meritul Revine ministrului care a dat organizarea eforiilor și actualului conducător al Direcției pășunilor, d-l Virgil Ionescu-Darzeu. Cu bună voință, cu tragere de inimă, cu pricepere și înțelegere de Administrator desăvârșit al valorii de 24 miliarde lei, d-sa continuă opera începută.

... Față de progresul ce se realizează în prezent cu cele 3757137 ha. de pășuni care nu sunt de cât aceleași ce au existat de la 1920 până la 1935, și care au dăruit în haosul înspăimântător al ad-ției comunale, actuala administrație este ideală și cu mari speranțe pentru viitor. Cu legi bune, măsuri rezezi și cu conducere înimoasă și încurajatoare, pășunile vor fi cele dintâi care vor ridica economia țării.

M. G.

## Obligația Serviciului Social Incepe la vară.

Serviciul Social din București, comunică următoarele:

Având în vedere că organizarea muncii culturale la sate a absolvenților de ambe sexe ai Universităților și al școlilor și institutelor superioare, prevăzuți în art. 5 al legii Serviciului Social, nu va începe decât dela 1 Aug. 1939, și având în vedere că aceasta ar pricinui greutăți aceluora care și-au încheiat studiile în sesiunile de examene din Ianuarie și Februarie 1939, s'a hotărât să se aplice obligativitatea Serviciului Social, prevăzută în art. 5 al legii, începând din Iunie 1939.

## Noul prim ministru.



d. Armand Călinescu

În urma încetării din viață a I. P. S. Patriarh Miron Cristea, M. S. Regele Carol II a semnat un decret prin care d-l Armand Călinescu, a fost numit președinte al consiliului de miniștri, pe data de 7 Martie a. c.

## I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea a încetat din viață.

I. P. S. Patriarhul României s'a stins la Cannes în ziua de 6 Martie 1939, la ora 23.25 în urma unei răceli pulmonare, căpătată în timpul călătoriei.

Se dusesse Prea Fericitul Patriarh să-și regăsească sănătatea sdruncinată de atâta muncă și răspundere, departe de Țara lui, în sudul Franței cu credința fermă că se va întoarce sănătos și cu forțe noi de muncă pentru a-și relua firul ocupațiilor sale pentru prosperarea Țării și a bisericii pe care atât de mult le-a iubit.

S'a stins ca o candilă întru cuvântul dreptății Domnului, al cărui servitor credincios a fost până la sfârșit. Firul vieții sale se curmă tocmai în acele momente, când biserica și Țara aveau nevoie de luminile, sprijinul și experiența I. P. S. Sale.

Acum, când rămășițele pământestei s'ie aceluia care a fost Patriarhul Miron al României au fost înhimate în pronnusul Sf. Mitropolie de la București, plâns de o țară întreagă, făgăduim că li vom păstra cea mai frumoasă amintire de tot ce a făcut pentru țară și biserică ca bun român și păstor de suflete.

Odihnească-se în pace întru Domnul și veșnică să-l lie pomenire.

Pr. V. S.

## Granița de Sud.

De câte ori stau de vorbă, cu prietenii și cunoscuții despre granița de Sud, mă cuprind fiori unei mari îngrijorări. Această linie convențională care desparte două țări, se pretează foarte bine unei fortificări solide, pentru motivul că terenul permite și că nu este prea lungă 2—250 km. Dar nu știm din ce motive se întârzie lucrarea. Nu de mult, o concentrare de forțe, a provocat panica printre locuitorii de la granița de Sud. Inșă cea mai mare panică s'a produs când acestea s'au retras, fără a lăsa vre-o urmă. Era și este necesar ca toată granița de Sud să fie fortificată în așa fel, încât printre forturile, cazematele și tranșeele de pe ea, să nu poată pătrunde nici o pasăre străină. Astfel s'ar spori încrederea în siguranța zilei de mâine și s'ar da peste nasul obraznic al V.D.R. oului și altor susținători străini. ...Ceea ce spunem și cerem astăzi am mai spus și acum 2—3 ani în urmă. Acum repetăm: Pentru liniștea populației, pentru siguranța zilei de mâine, pentru contribuirea la sporirea progresului Dobrogei noi și pentru un punct de sprijin al capitalei, Cerem să se fortifice granița de Sud.

Cerem tuturor Românilor și cetățenilor din Dobrogea să contribuie la începerea lucrărilor. Bărbați sau femei, săraci sau bogați, care pot să muncească, să ia hârlețele, târnăcoapele și lopețele și în coloana de marș—cu toții—să ne îndreptăm spre granița de Sud și s'o întărim. Va fi astfel împlinirea unei datorii către Patrie.

S. R.

## PLUGARUL

Cu chipul ars de soare și năsprit  
De truda muncii grele pe ogoare —  
In mijlocul naturii schimbătoare,  
El a rămas cu brazda înfrășit.

Din zori de zi, până 'n amurgul serii,  
Cu brațul își măsoară lanul drag,  
Și suflul de-apururea pribeag,  
In doină — și toarce visul mângâierii.

Hotarul vieții lui, e'n zări senine —  
Fe boita cerului și-a 'nscris credința,  
Din harul ei și-a plămădit dorința,  
Ce-l poartă peste vremi nădejdi de bine.

Cu trupul frânt de volnica povară  
A muncii fără preget, pe ogoare,  
Pe brazda hotlei veșnic roditoare  
Trudește de cu zori și până'n seară.

G. Breazu — Ulmu

Cronica agricolă rimată

## Indemnii de Primăvară...

Miros plăcut de primăvară,  
Ne scoate pe toți afară.  
La plimbările prin câmp.  
Vezi gospodarii lucrând.  
Unii ară, alții grapă,  
Alții, turmele-și adapă.  
Mai colo, peste ogoară  
Vezi semințele cum zboară.  
Unii seamănă cu mâna,  
Alții o fac cu mașina.

Gospodărule iubit,  
Câmpul văd, l'ai pregătit.  
L'ai arat, l'ai semănat,  
Acum trebuie grăpat.  
Cu sămânță bună, aleasă,  
Ce mai câmp frumos să iasă.  
In seama, o știi tu bine,  
Să n'ibă corpuri străine.

Cu sămânță porzolată,  
De semănat preparată,  
Dintr'o mână de grăunțe,  
Vei încărea în căruțe.  
Seamănă așa mereu,  
Rugându-te lui Dumnezeu,  
Sămânța toată să iasă,  
Să ai recoltă frumoasă.

Bagă apoi de seamă bine,  
Să n'ai fir de mărăcină.  
Pălămida s'o plivești,  
Cucuruzii, să-i rărești.  
Să le dai prașile dese,  
De cădură să nu-ți pese.  
Câmpul îți va fi frumos,  
Vei avea și de prisos.  
Îți vei umplea magazia,  
Nu vei ști ce-i sărăcia.  
La-țoamnă, după ce-ai lucrat,  
Vei vedea ce-ai recoltat.  
La concurs de te vei duce,  
Vei primi poate o cruce  
Și atunci tu vei fi fâlos,  
Că munca ți-a fost de folos.

Acum, eu te las bădile  
Și să nu-mi porți dușmănie.  
Să dea Dumnezeu cel sfânt,  
Să ai mulțumiri de pe câmp.

L. Vlassa

## Pământul strămoșesc...

In brazda lui strămoșii semănară  
Nădejdea liberării din robie —  
Iubirea neseacă de moșie  
Și cea mai sfântă dragoste de țară.

Ogorul lui, sub razele 'nsorite,  
A zămislit a vieții rodnicie  
Și a sădit pe plaiuri și câmpie  
Atâtea gânduri, astăzi, împlinite.

La sânul-i cald,—și plin de 'mbelșugare  
Se plămădește pâinea noastră sfântă,  
Și în adâncuri tainice frământă  
Idealul scump, de vremuri viitoare.

In brazda lui, strămoșii semănară  
Credința, datinele vechi și graiul, —  
Pe cari le 'mpodobi, prin veacuri, plaiul,  
Cu — aleasa floare — a dragostei de țară.

G. Breazu — Ulmu

Rugăm stăruitor  
achitați abonamentul

## In al 7-lea an de muncă rodnică

Ziarul „Semănătorul Român“ de sub conducerea d-lui inginer M. Georgescu, ce apare la Siliștra a intrat în al 7-lea an de apariție neîntreruptă.

Nu vom aduce elogii nedrepte și nici nu vom căuta să preamărim munca stăruitoare depusă zi de zi de harnicul director și proprietar al acestui ziar, ci vom reda numai faptele și rezultatul unei credințe neclintite într'un țel bine determinat, pus în slujba coloniștilor români, din acest județ.

Ne reamintim cu câtă neîncredere a fost privită la început această modestă foaie, nu de opinia publică al acestui județ, ci de conducătorii partidelor din acele timpuri. Mulți au crezut că directorul acestui ziar urmărește poate anumite scopuri de interes personal.

Și de aci d-nul Georgescu a avut de luptat cu multe obstacole. A fost calomniat, insultat chiar, cu intenția ca să alunece de pe linia dreaptă de conduită ce și-o trasase și astfel să fie compromis în fața opiniei publice. Vorbim după șase ani de muncă, când timpul ne permite să caracterizăm pe cineva, nu după vorbe, ci după fapte.

In Siliștra între timp, au apărut și alte foi locale, dar pentru că n'aveau un program bine stabilit și nici o țintă determinată, ele au alunecat pe panta polemicii mărunte, au răspândit ura și desbinare între anumite grupuri ale societății. Și dacă au avut o viață scurtă sau mai lungă resursa lor de venituri pentru a le asigura apariția, n'a provenit dela cititori ci din alte părți.

Atât coloniștii cât și intelectualii satelor, au primit cu căldură „Semănătorul Român“ pentru că găseau o îndrumare sinceră și dezinteresată în folosul gospodăriilor lor.

D-l inginer M. Georgescu a pus știința D-sale de specialist în agricultură, în slujba satelor de coloniști.

Cu o povară, cu un exemplu îi slătuște cum trebuie să muncească ogorul ca să obțină un randament cât mai mare. Aci au găsit noutăți și vești din alte părți, ce-i interesa.

La început desigur c'a fost greu pentru că trebuia să facă dovada loialității și sincerității programului ce și-l impusese.

D-l inginer Georgescu, timp de șase ani a răspândit prin această foaie lumină, prin satele coloniștilor.

Astăzi se găsește departe de județul nostru, într'un post pe care cei în drept au crezut că-l merită cu prisosință. Cu toate acestea, n'a încetat să fie printre noi prin „Semănătorul Român“, căruia îi uram viață lungă, să fie ca o piatră la temelie edificiului de ridicare a satelor din acest județ. Dar trebuie să afirmăm că cei mai buni susținători ai acestui ziar, au fost învățătorii.

Un exemplu real pentru acei ce-și pun în gând să îndeplinească ceva în folosul colectivității românești de aici este pilda vie, munca unui om în timp de șase ani, pusă în slujba ridicării satului românesc prin „Semănătorul Român“ al d-lui ing. M. Georgescu.

S. Alexe, subrevizor școlar

## © frumoasă manifestare culturală

### româno-turcă în Durostor

Zilele trecute în comuna Engechioi, județul nostru, din inițiativa tânărului și talentatului învățător al școlii turcești d. Ismail Daut-Tuna, ajutat de un comitet de tineri harnici, s'a organizat și executat pentru prima oară în viața comunității musulmane din acest sat, o interesantă manifestare culturală româno-turcă, care, pentru un început promite și merită laude. Serbarea s'a desfășurat în fața unei numeroase asistențe în care figurau, în afară de autoritățile comunale, fruntașii români și turci ai întregii plăși Turtucaia. După o lungă și emoționantă cuvântare de deschidere rostită de d. Ismail Daut, corul improvizat de tineri și școlari turci a cântat cu tact și însuflețire Imnul Regel ascultat în picioare de asistență. Au urmat apoi diverse cântece și poezii în limba română și turcă, cântate și recitate de elevi. La sfârșit s'a prezentat piesa „Sabru Sebat“ (Actul Răbdării) din viața poporului turc, care a avut darul să placă nu numai turcilor, dar și tuturor românilor prezenți, impresionați de acest soi de serbare și uimiți, poate, de priceperea și de calitățile artistice

## Prietenia POLONO-ROMÂNĂ pildă și indemn.

Cu prilejul vizitei d-sale la Varșovia, d. Grigore Galencu, ministrul nostru de afaceri străine, a avut cu d. Beck, ministrul de externe al Poloniei, importante conversații politice cu privire la diferitele aspecte generale ale situației internaționale actuale, la relațiile Poloniei și României cu celelalte țări precum și asupra chestiunilor speciale interesând cele două state amice și aliate.

Aceste conversații care s-au desfășurat într-o atmosferă cordială au dus încă odată la constatarea că între România și Polonia nu există nici-o deosebire de vederi în chestiunile la ordinea zilei.

Colaborarea polono-română se dezvoltă sub semnul încrederii și al prieteniei.

Tratatul de alianță cu Polonia încheiat în 1921, întărit cu timpul printr-o colaborare tot mai strânsă pe teren economic, cultural, turistic, și chiar pe teren militar, prin stabilirea contractului permanent între șefii de stat major ai celor două armate nu a fost decât consacarea legăturilor de prietenie tradițională între poporul polonez și cel român.

În 1922, Mareșalul Piłsudski vizita pe Regele Ferdinand la Sinaia. În discursul rostit atunci, marele șef de stat constata că nimic nu separă cele două țări,—și aceasta îngăduia să afirme că dela Marea Baltică până la Marea Neagră nu există decât un singur popor, cu drapeluri deosebite, dar însuflețit de aceiași dorință de pace și libertate. A fost poate o profeție într'un sens, pentru că 17 ani mai târziu, astăzi, se examinează posibilitățile de realizare a unui canal între Vistula, Nistru, Prut și Dunăre, care să facă legătura între cele două mări.

În 1923, Suveranii României  
**ale tinerilor odrasle musulmane. Serbarea s'a încheiat prin cuvinte de mulțumire adresate asistenței de d. inv. Dău și cu promisiunea d-sale de a continua aceste frumoase manifestări menite să ridice nivelul cultural al masei și întări legăturile frățesti între cetățenii României indiferent de originile lor.**

Tudor Ștefan Iuv,

întorceau vizita în Polonia.

În 1937, d. Moscicki, președintele Republicii Polone, și M. S. Regele Carol al II-lea, au avut un schimb de vizite, care au evidențiat trăinicia acestei alianțe.

Amiciția polono-română, izvorată din necesitățile vitale ale celor două țări, destinată să întărească, prin caracterul său defensiv, eforturile comune în vederea păcii europene, și-a păstrat și și-a adâncit caracterul său inițial.

Vizita d-lui ministru Galencu la Varșovia și convorbirile politice pe care această vizită le-a prilejuit, urmărite cu interes și simpatie de opinia publică a celor două țări, constituie, în frământările internaționale de astăzi, pildă de înțelepciune și indemn la înțelegere și la colaborare, care, singure, pot fi rodnice pentru interesul fiecărei națiuni în parte, pentru idealul de pace între popoare.

## Datoria Generațiilor tinere față de Patrie.

În acea cuvântare de trăinice jaloane ale vieții noastre naționale, rostită de M. S. Regele Carol II, ziditor de țară nouă, cu prilejul aniversării constituției, se află, printre luminale câte au aprins Augustele gânduri, și flacăra pură a acestei credințe:

„Nu producem pentru ceeace e pieritor, ci pentru ceeace rămâne, depurarea și simbolul veșniciei sunt copiii noștri, iar veșnicia noastră este România.“

Este cuprinsă, în această expresie sintetică și lapidară, însăși concepțiunea superioară a M. S. Regelui Carol II despre misiunea generațiilor ce se succed în granițele țării și ale națiunii, despre acea misiune, neasemuit de scumpă, am numi o sfântă, a sacrificiului pentru strălucirea Patriei.

Dincolo de noi toți, cari suntem vremelnici, dănuie, în eternitate, ființe etnică a neamului și existența teritorială, legată de jertfele străbunilor.

Ceeace, în fiecare dintre trecătoarele noastre făptui, este permanent viabil ceeace ne leagă de eternitate, este numai dăruirea eforturilor întru sporirea patrimoniului de valori spirituale și întru păstrarea drepturilor teritoriale.

În această eternă ființă a sufletului românesc, cu tot ceeace reprezintă el mai autentic, ne regăsim cu toții, cei de astăzi, cu cei de ieri și de mâine.

În fluviul limpede al conștiinței de Patrie—cu tot ceeace simbolizează noțiunea aceasta—generațiile ce se succed fără întrerupere, sunt adevărați afluenți.

Isvorâte din adâncimile etnicității, apele sufletesti ale fiecărei generații, trebuie să aducă în matca largă a spiritului național, limpezimea și prosperita-

tea conștiinței de Patrie.

Întâlnirea tuturor sufletelor, peste granițele timpului, într-o solidară familie, de sânge și aspirații este chezașa dănuirii în veșnicie a țării,—așa cum, cu o adâncă viziune a destinului românesc, a vorbit la aniversarea Constituției M. S. Regele Carol II.

Iată de ce fiecare generație trebuie întâi de toate, să aibe cultul tradiției. Legătura cu trecutul, cu acel patrimoniu de jertfe, al înaintașilor, hrănește simțământul patriotic și deschide, spre fală, virtualitățile energiei creatoare.

Generațiile de tineri cari se ridică astăzi și cari vor ajunge să conducă, mâine, destinele neamului, își au cadrele necesare dezvoltării lor spirituale și fizice.

Li le-au dăruit aceleași inițiative mântuitoare ale M. S. Regelui Carol II, care a fixat, cu un lucid spirit organizator, criteriile unei noi vieți pentru generațiile tinere.

Străjeria, Premilităria și Serviciul Social, sunt trei mari organisme, cari funcționează după normele unei discipline de educație națională, și cari afirmă lozinca supremă: *Credință și muncă pentru Țară și Rege.*

În spiritul acestei mântuitoare lozințe, se pot modela sufletele tinere, în așa fel în cât să se poată, cu mândrie, regăsi, în permanența patrimoniului național, cu iluminății noștri înaintași.

## S'au pus în valoare rezervele noastre economice..

Manifestul-program al guvernului insistă între altele și asupra necesității de a se pune în valoare rezervele noastre economice și rezervele de energie. Este un fapt cunoscut că România nu a fost încă pe deplin organizată din punct de vedere economic astfel încât să poată da maximum de producțiune. Câmpul acesta de activitate, care cuprinde exploatarea tuturor posibilităților noastre economice și raționalizarea muncii în toate direcțiile, este acum clar deschis operii guvernului românesc. Actualul guvern a pornit dela această constatare în politica lui economică și este hotărât să vină cu măsurile necesare, pentru a răspunde acestei necesități.

În primul rând s'a creat un minister inventariului național, destinat să identifice și să arate natura bogățiilor noastre. Există într'adevăr, nevoia de a preciza în mod sistematic aceste bogății pentru a se putea ști întinderea lor, capacitatea lor de valorificare, posibilitățile economice ale exploatarii lor. Ministerul Inventariului va răspunde prin urmare acestei necesități.

Odată stabilite materiile economice, în care se va putea lucra cu un randament economic sau național, guvernul va proceda la intensificarea exploatarii și muncii. Politica guvernului așa cum reiese din manifestul-program se fondează pe două idei cardinale: echilibrul bugetar și în același timp dinamism economic.

S'ar părea la prima vedere că necesitatea echilibrului bugetar ar putea să împiedice inițiativa și inovația în viața noastră economică. În fond însă este clar că un asemenea echilibru poate fi **dinamic**, adică poate trece prin etape

Venind la **Silistra** vizitați noul hotel „**Imperial**“ înzestrat cu cel mai modern confort și situat în plin centru, str. I. G. Duca. Prețuri f. convenabile.

## La 20 Martie 1939 pe str. I. G. Duca No. 32

se va deschide noul magazin de fierărie care va fi singurul asortat complet în articole de fierărie, materiale de construcție etc.

Proprietar.

**Atanase I. Maximov**

ascedente. El reprezintă însă în concepția guvernului garanția **securității economice**, de care noi avem absolută nevoie pentru a putea crea. Pe de altă parte echilibrul bugetar este în totdeauna semnul unei perioade de efort și cumpănire. Or, acest lucru este mai mult ca oricând necesar la noi.

Ceiace nu va împiedica deloc ca țara să se transforme realmente într'un șantier unde munca raționalizată și îndepătată în sensul adevărat economic să poată mări bogăția țării, standardul de viață și civilizația ei.

Există câmp deschis în agricultură, în industrie, în exploatarea miniere— pentru noile principii și pentru forța de muncă a guvernului și a țării. Muncă și voință de creație pot suplea într'o anumită măsură lipsurile ce s'ar întâmpina la în ceput.

Cu timpul însă nu ar mai exista nici acest impediment fiindcă după o perioadă de efort trebuie să urmeze în mod fatal o perioadă de prosperitate.

Guvernul vede această nouă etapă economică sub unghiul intereselor naționale. Deaceia el pune accentul astăzi mai mult pe **concentrarea productivă, pe muncă**. Prin buna conducere a politicii preconizate toți locuitorii țării noastre vor putea munci în condițiuni favorabile și vor putea contribui la opera de înzestrare, de organizare și punere în valoare a țării. Scopul ne mai fiind astăzi interesul individual, sau îmbogățirea fiecăruia, ci interesul general, ridicarea țării și pregătirea zilei de mâine, se va putea crea solidaritatea celor ce vor participa la această operă și crea o disciplină a sobrietății. Fiindcă numai așa România va putea deveni la un moment dat bogată.

## Înștiințare pentru cititori.

*Pomi roditori (altoiți) și de orice etate (1—5 ani) și formă (trunchi pitic, mijlociu și înalt), toate speciile (meri, peri, cireși, zarzări, caiși, vișni, nuci, etc.), cele mai bune soiuri, apoi trandafiri, căpșune, zmeură, puiși diferiți; găsiți la Pepiniera Românească premiată cu medalie de aur, aprobată de Ministerul Agriculturii cu No. 209115 și cu certificat fito sanitar (de sănătate a pomilor) No. 773/937.*

*Cereți orice fel de informațiuni cât și catalogul ilustrat pentru sezonul primăverii 1939.*

de la Inv. C. Mercore, pepinierist autorizat  
Fălciuceni—Pocoieni

## Externe.

—Republica Cehoslovacă a fost desființată. Praga nu mai garantează frontierele sale. Armatele germane au ocupat capitala statului care piere.

—Cancelarul Hitler a desemnat pe succesorul său în persoana primului ministru, d. Goering.

—Solul păcii, primul ministru englez d. Chamberlain a hotărât o convocare a marilor puteri la Londra într-o conferință mondială pentru pace.

## „Opiatră de hotar”

Dintr'o inițiativa lăudabilă, s'a construit în vara anului 1938 în orașul Silistra în amintirea Celui ce a fost Ferdinand Cel Loial, un monument, a cărui desvelire nu s'a făcut încă și cu care ocazie solemnitatea se așteaptă cu mare entuziasm de publicul Durostorean.

Această operă înfăptuită la granița de Sud a țării, în Țara lui Mircea cel Bătrân, merită să eternizeze în bronz chipul Celui mai glorios dintre Domnitori, va rămâne dealungul veacurilor, o piatră la hotarul epocii.

George Georgescu  
Masutlar

## Coloniștii trebuiesc ajutați în mod excepțional.

În măsurile de ridicare a satului, prima grijă a conducătorilor Statului a fost aceea—cum era drept și natural,—de a pune la îndemâna țaranului român, capitalul necesar.

Suma de un miliard lei, dată ca prim fond, va forma un început de înviorare în gospodăria plugarului nostru. Dar, dacă e drept că se simte nevoie absolută de ajutorarea plugarului, în general, cu atât mai mult trebuiesc ajutați coloniștii.

Capitalul lor, la venirea aici, la format inventarul agricol compus —în majoritatea cazurilor— din 2 vite de muncă, un car și un plug. Lotul ce l-au primit, a fost adesea pădure ori mărăciș, sau pământ vechiu și prost.

Ia trebuit colonistului câțiva ani să-și facă lotul bun de agricultură. Pe lângă aceasta, se mai adaogă și caracteristica climei dobrogene de stepă, care de multe ori, arde toată recolta în timpul verii. Această situație a hotărât o parte din coloniști să se ocupe și cu creșterea vitelor,

în special cu oieritul. Cu toate acestea însă, coloniștii din acest ținut, sunt în majoritatea cazurilor, foarte săraci. Fără o gospodărie bine încheată, fără o vită cu lapte pe lângă casă; ba de multe ori trebuie să cumpere cereale pentru hrană, căci pe ale lor le vând încă din toamnă, să-și facă alte nevoi pe care nu le vom analiza aci. E drept că situația materială a coloniștilor macedoneni este mai frumoasă, în bună parte, căci au adus-o de acasă, pe când colonistul regătean, n'a avut nici acasă. Se impune deci, coloniștilor în general, o situație materială demnă de rostul lor în această parte a țării. Ei, având rol de grăniceri ai românismului în acest ținut trebuiesc tratați ca atare. Pentru aceasta să se dea coloniștilor prin excepție imprumuturi mari pentru încheierea gospodăriilor, pentru cumpărare de vite necesare inventarului agricol, și imprumuturi pe termen lung de 10—15 ani pentru cumpărare de terenuri. Aceste imprumuturi să fie urmărite prin agronomi, ca să se întrebuițeze cu folos.

Dat fiind clima de stepă a acestui ținut, să se creeze situații excepționale coloniștilor prin modificarea legii pășunatului în pădurile statului etc., etc.

Să se înființeze cooperative și bănci populare în toate centrele de coloniști. Astfel, se va ridica situația materială și morală a coloniștilor și se va întări un ținut întreg în această parte a țării, unde se simte atâtă nevoie, să fim tari.

S. Alexe

## DIVERSE.

—D-l Lt. Col. Alexandru Țopârlan, a fost avansat la gradul de Colonel. Transmitem, distincției noastre abonată, felicitări și la mai mare!

—În urma referințelor d-lui Teodor Belu președ. Cam. agricole, d-l ing. agr. A. Vernichescu, a fost repus în funcția de secretar al Camerii.

—Ministrul de Interne a hotărât că notarii au obligația de a redacta petițiile pe cari locuitorii le adresează autorităților percepând o taxă infimă de la 10-20 lei.

—În cursul lunii Februarie va fi convocat comitetul filialei, „A. R. P. A.” spre a întocmi și aproba bugetul pe anul 1939—40. Comitetul va hotărâ și asupra numărului de burse pentru tinerii ce au solicitat a urma cursurile unei din școlile de pilotaj ale „A.R.P.”ei,

## Telefon 44 — Silistra

Nicu'ae Dinculescu dispune —ca'n totdeauna—de 2 automobile noi din ULTIMUL TIP, No. 182 și 6 Sil. puse la dispoziția celor interesați pe prețuri foarte modeste.

Atât ziua cât și noaptea și în toate ocaziunile cereți casa N. Dinculescu sau telefon No. 44 Silistra.

—Vasile Drăgănescu, cu restaurantul în str. Regina Maria, a fost condamnat de Curtea de Apel—Constanța pentru că vindea băuturi în sticle nemarcate.

Dentist diplomat  
Emilian Vasilevici

Str. General Istrati No. 8

Execută, dentistica, în condițiuni avantajoase și face prelucrări moderne în arta dentară.

—Zilele trecute d. inspector grl. școlar I. Coman, însoțit de d. Nicu D. Mazilu revizor școlar al jud. nostru, a inspectat școlile din regiunea Asfatchioi și Bei-Bnnar unde a găsit o perfectă rânduială.

—Renumitul nostru aviator Băzu Cantacuzino va întreprinde un raid aviatic peste Atlanticul de Sud.

Pepiniera Ing. M. Fiera aduce la cunoștința amatorilor că are de vânzare vițe altoite „Afuz-All”.

Doritorii se pot adresa în Bul. Medjidi Tabie No. 67 Silistra

—Centrul „A.R.P.A.” a hotărât de a se ține meetinguri rurale în scop de propagandă. Primele manifestări aviatice vor avea loc la Ostrov.

—În fața Curții criminale s'a desfășurat în ziua de 1 Martie a. c. procesul delapidatorului Toma Secară fost pretor, condamnat la 18 luni închisoare corecțională. După o lungă desbatere au rămas condamnați: T. Secară, G. Cuculici și T. Popescu.

—Faimosul caz al fraudelor cu pașapoartele se apropie de sfârșit. Principalul vinovat Gheorghe Steriu fost șef de cabinet în prefectoriatul „Pucerea” a fost condamnat la 18 luni închisoare de Trib. Durostor; Curtea de apel din București a menținut condamnarea pentru care inculpatul a declarat recurs la Curtea de Casație fixând termen la 15 Martie crt.

—Noul magazin „RADIO-MECANIC” al cunoscutei firme Petrică Naghi instalat în Piața Păcii, este înzestrat cu cele mai noi aparate de radio, accesorii și alte piese expuse pe preț modest.

—În urma telegramii trimisă de P. S. Episcop. Gherontie a fost numit ca protoereu al circ. Turtucaia, remarcabilul preot Emil Opreșan licențiat în teologie în locul c. pr. N. Manoliu. Urâm distincției preot la mai mare și sănătate.

—Patru elevi ai liceului „Enăchită Văcărescu” din Târgoviște cari intenționau să plece în Africa, au fost prinși de pădura Mandagiu și ajutorul său în pădurea Ghiurghengicului. Unul din aceștia, Eug. Mironescu s'a sinucis,

## Asupra Dvs.!

...a lucrărilor Dvs. și a preocupărilor Dvs. se publică adesea în cele 120 000 ziare și reviste din lumea întreagă articole și notițe care vă sunt absolut necesare.

Dacă doriți să aveți aceste articole și notițe prețioase, ca și instituțiile din străinătate și din capitala țării noastre, adresați-vă și Dvs. agenției

## Serviciul Gazetelor

Directorii:

Aurel M. Alicu și Em. Samoilă  
București, str. Sf. Constantin 24 telef. 3.16.15  
care vă dă cu plăcere orice lămurire suplimentară și vă face —la cerere— și probe gratuite.

## Un medicament contra gripei.

Acordând toată admirația cuvenită produselor, așa zise „de sinteză” cari au fost introduse în farmacopea modernă—nu trebuie totuși să uităm că remediile preparate de natură în vastul ei laborator însoțit și puse de ea la dispoziția muritorilor, se adaptează mai bine organismului de cât cele fabricate în mod artificial.

Nu vom fi deci surprinși când vom afla că, de câtva timp, un produs natural ca chinina este întrebuițat din ce în ce mai mult în lupta contra gripei.

Înainte de toate, trebuie să știm că acest medicament, dacă este luat sub o formă adecvată și în cantitate convenabilă, activează ca un preventiv.

Chinina intrunește toate avantajele pe cari trebuie să le aibă un medicament popular activ: este lipsită de orice efect secundar vătămător și poate fi luată de oricine fără ca o prescripție medicală să fie indispensabilă.

Acest medicament este, dealtfel, foarte ieftin.

Acțiunea preventivă exercitată de chinină contra gripei a fost confirmată prin cercetări numeroase datorite unor medici eminenți. Numeroase articole au fost consacrate acestei chestiuni în revistele medicale cele mai importante. Căci puterea grație careia chinina protejează contra frigurilor, a făcut ca acest produs să fie indispensabil mai ales la frigurile tropicale (paludism). Într'adevăr, acest medicament joacă un rol esențial în lupta contra agenților acestei maladii.

Chinina activează în gripă cam tot astfel ca în paludism; ea stimulează forțele de apărare ale organismului, însă pentru ca ea să se răspândească în tot corpul, e nevoie să fie luată în doze zilnice de 20—30 centigrame.

Chinina este un produs natural de neînlocuit și merită într'adevăr să fie mai bine cunoscută de toate straturile populației, căci ea permite națiunilor să evite mari pierderi de forțe și bogății.

Tip. „Progresul” S. A. R.—Silistra